



■黄小红 文/图

近日,梅山片区的50名小记者与灯光村党员志愿服务队、义务队“大手拉小手”,一起种植蔬菜瓜果。小记者学习了蔬菜的种植方法,与家长、老师在田间亲密互动,将快乐的脚印留在了这有意义的一天。

种地瓜

格内小学 戴锦洲

指导老师 洪惠琴

周六下午,我们学校小记者在老师和家长们的带领下走进灯光村社会实践基地。

因为还有其他学校小记者一起活动,所以我们分成四个小组,在灯光村村委会叔叔阿姨的带领下分别种植地瓜、卷心菜、萝卜、玉米。

我被分到种地瓜小组,叔叔拿给我一扎地瓜藤叶,教我等他用锄头挖开一个洞之后再把地瓜藤叶放进去一部分,一部分露在外面,然后叔叔用锄头把埋在地里的那部分用土压得实实的,这样一窝地瓜就算种好了。我在叔叔的指导下,笨手笨脚地,紧张得满头大汗,抬头一看,叔叔因为用力,也是大汗淋漓,衣服都湿透了……

叔叔告诉我,地瓜种完之后还要浇水,后期还要除草施肥,等到11月份就有地瓜收获。

虽然阳光辣辣的,但是我的心里暖暖的。今天,我真正体会到了农民的不易:锄禾日当午,汗滴禾下土。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。

走进田间地头 收获种植乐趣



走进诗意图

格内小学 李煌郡

指导老师 李秀芬

尽情地挥洒汗水,田埂间顿时变成一片欢乐的海洋,大家笑意荡漾在心间。

田园上演着交响乐,一切都是那么的美妙祥和。

去种田

明新小学 侯凌锐

指导老师 苏青英

期待已久的小记者活动终于开始!今天我们在老师的陪同下来到灯光村社会实践基地。只见蔚蓝的天空,白云朵朵。木制长廊在蓝天下,远处晓山重重,长廊下夏花炫目,清香袭人,田埂错落有致,真是“诗意图”诗意浓,人间天堂乡间中。”

开始劳动咯!我们小记者在叔叔伯伯们的带领下,来到田埂间。叔叔伯伯们将我们分成四组,分别种植地瓜、包菜、萝卜、玉米。

我开始种植蔬菜了,叔叔叫我们等他把土弄好,我们在中间均匀地撒下萝卜菜种子,原来种菜也没这么难嘛!种完以后要开始浇水了,叔叔说,要让蔬菜更好地生长,刚开始水分一定要足。大家乐此不疲地播种着、浇水着……烈日下,同学们



▲蓝园小学小记者刨坑种红萝卜。

◀国专中心小学小记者种白萝卜。

妈妈一边刨地,我在另一边配合放地瓜苗,就这样刨地、放苗,我们乐此不疲地劳作着。一会工夫,我们种了两排,直到地瓜苗都被小朋友们分完了,我们便开始接水浇水,虽然小脸被晒得通红,汗流浃背,我们都忙得不亦乐乎!什么时候妈妈偷偷退出这片战场,去另一个战场帮忙种蔬菜,我都不知道!再经过一轮提水浇水,终于将任务完成了。什么时候地瓜收成时,我还想来体验一下收获的喜悦。历经一个多小时,几分的田地由原先站满了人,终于变成一片绿色的田野!这时,老师让我们排好队,教我们把各自遗落下来的垃圾及矿泉水瓶拾好,放进垃圾桶。

坐在回家的车上,回想这个半小时的收获,我想老师组织这次活动,就是要我们知道农民种植粮食是多么辛苦!尤其是种完之后,后续还要定期浇水、施肥、除草,这更令我感到粮食的可贵,让我想到唐诗《悯农》,一点也不夸大,我保证以后要爱惜食物!

□小记者优秀习作选登

永春自然研学之旅

南安第一实验小学 李想

指导老师 陈玉琳

暑假的一天,天气炎热,太阳火辣辣地炙烤着大地,但我还是无比期待今天的小记者活动——永春自然研学之旅,这是我第一次在没有妈妈的陪伴下出远门。

在老师的带领下,我们先来到了一片“小森林”里,老师介绍了各种树的知识。我们一边聆听,一边拿出笔认真地记起来。接着,我们小心翼翼地穿过石板桥,只见瀑布从高空倾泻而下,一些调皮的小水珠打在身上,顿时冰凉一阵。我突然想起了“飞流直下三千尺,疑是银河落九天”,哈哈,有点太夸张了,虽然没有三千尺,但是还是蛮壮观的。一路上我们背着重重的背包,累得气喘吁吁。但是,当美丽的瀑布出现在我们的眼前时,所有的辛苦都抛在脑后了。

下一站是参观永春白鹤拳武术馆。我们先看了几位大师表演武术,而后便学起来。人们常说“看起来容易,做起来难”,果然,我在做一个“白鹤展翅”动作时,一脚抬起,另一脚站立,才站了几秒钟便摇摇晃晃起来,差点摔了个四脚朝天。我迅速偷瞄了一眼前面,还好前面有好几个同学挡住,才没出丑。练了好久,才练出一点模样出来。“台上一分钟,台下十年功”,我是深有感触了。

今天真是难忘的一天,虽然很辛苦,却收获满满。

游瓷都德化

英都中心小学 洪歌莹

指导老师 洪小婉

今天,我们小记者团来到了著名的陶瓷之都——德化,领略古代劳动人民的精湛技艺和智慧。

我们先是去了德化陶瓷博物馆。在那里我们看见了不同朝代的陶瓷,有青花瓷,有白瓷,有元釉里红……其中,最让我印象深刻的是民国时期的瓷器。那时人们制作瓷器的工艺已经十分成熟,因此做出来的瓷器图案色彩斑斓,造型十分精致。

接着,我们又来到德化戴云山生态博物馆。戴云山博物馆分为两个部分:一部分是植物区,另一部分是动物区。在植物区时,我了解到:戴云山海拔1856米,戴云山保护区有两千多种高等植物,有脊椎动物四百多种……而在动物区时,我们看见了许多动物标本,这里的标本无不使我惊叹,有华南虎、云豹、眼镜蛇,还有飞天鼠、蛇鹰等。

吃过中午饭,我们来到了月记窑——一座在明清朝代兴盛一时的名窑。月记窑烧制的瓷器早在明清时代就已经远销海内外,距今已有400多年历史,它是如今在全德化仅存的三座还在烧制的龙窑中历史最为悠久的一座。在这里,我认识到了月记窑的历史和龙窑的建造过程,充分体会了古代劳动人民的智慧。

最后,我们到德化的一家瓷器店,体验手拉坯和绘花工艺。我一笔一画地绘画我的瓷房,涂得还算不错。但是到了手拉坯这一块就不行了,刚开始明明还好的,后来不知道怎么了把碗边给弄歪了,之后就弄得越来越不成样了,果然没有看起来那么容易。这让我更是对它们的制作者产生深深的佩服之情。

回程路上,我进一步地了解到陶与瓷的区别,它们制作的材料不一样,烧成的温度也不同,出来的成品吸水率就不一样,发出的声音也不尽相同。同时也了解了陶瓷可以成为中国丝绸之路的主要贸易品之一的原因:古代的外国人创造不出这么精美的瓷器,而且中国瓷器不仅物美价廉还很实用,因此广受外国人的喜爱。

我回想起着丰富而有趣的今天,觉得自己受益良多,既了解了陶和瓷的历史、制作过程以及制作材料,又了解了动植物的相关知识,还看见了我以前从来没有看过的动物标本,心里有说不出的喜悦。

遗失声明

本人洪其宝(身份证号:350583198403260013),不慎遗失南安金碧置业有限公司南安恒大御景12号楼2101室于2018年12月11日开具的装修款收据一张,编号为0024319,金额13472元整(壹万叁仟肆佰柒拾贰圆整),现声明作废。

声明人:洪其宝

2020年11月24日

翰墨飘香传佳话 华侨精神代代传



本土画家吴尚源向学校捐赠《南洋归来》画作。



小记者认真听讲。

南洋归来,厚德载物

小记者 黄宣

指导老师 杨炳煌

“远看山有色,近听水无声,春去花还在,人来鸟不惊。”这首诗是王维写的《画》。今天的小记者活动就与画有关系——本土画家吴尚源老师将近期创作的《南洋归来》捐赠给学校,并为我们讲授画作的意义。

吴尚源老师中等身材,有一头浓黑的头发,一双眼睛炯炯有神,身穿一件白色的T恤,感觉他是一位平易近人的叔叔。《南洋归来》上面画着:一排排砖绿瓦房子,大院里花团锦簇,小草青青,两只母鸡悠闲地在地上觅食,最引人注目的就是画中间有一位老华侨和七八个身穿实验小学校服的学生。大家围在石桌旁,聆听老华侨的创业史,画面其乐融融。

接着,吴老师向我们讲授画作中蕴含的华侨精神——众多侨亲背井离乡到

南洋,他们发扬闽南人爱拼敢赢的精神,努力创造财富却勤俭节约。为家乡事业慷慨解囊,不管是乡间的水泥路或跨溪的桥梁,还是乡村学校、城镇医院等,很多得到资助捐建。这些华侨爱国爱乡、克勤克俭的精神值得大家学习。

不知不觉,两节课的时间匆匆而过,吴老师的讲座也圆满结束了,我还意犹未尽,希望下次还有机会聆听他的讲座。

华侨精神进校园

小记者 吴佳瑶

指导老师 潘水文

今天下午,我们学校很荣幸地邀请到本土画家——吴尚源老师进校园,为我们这些热爱国画的小记者们带来了一场丰盛的“闽南传统文化大餐”——讲授画作中蕴含的华侨精神。

我们身穿校服,精神抖擞地来到多媒体教室,吴尚源老师从门口走进来,身穿独特的白色文化衫,随意中有

一种超然的气质,特别引人注目。

吴尚源老师以自己的作品《南洋归来》为开端,给我们讲述了画作中的华侨精神。他指出:闽南是著名的华侨故里,而南安更是众多侨亲的故乡。这里有著名华侨——黄仲咸、李光前、黄奕住,他们在南洋勤俭朴素,任劳任怨,为家乡建设做出了巨大贡献。他们资助捐赠了很多道路、桥梁、医院、学校、博物馆等。他们的爱国爱乡的华侨精神值得我们好好学习。他还讲了许多闽南传统特色文化,我们都听得津津有味的。

讲座临近尾声了,吴尚源老师将他精心创作的《南洋归来》赠送给我们的学校永久珍藏。

华侨精神伴我成长

小记者 张芷嫣

指导老师 刘碧蓉

每个人的家乡都有自己独特的精神和文化,我们闽南人中有一部分是华侨,他们就有着一种华侨精神。11

月5日,家乡的一位国画家——吴尚源来到了我们南安市第一实验小学,给全体小记者进行了一次讲座。

吴尚源先生携着一幅佳作而来,这是他近期创作的《南洋归来》。他把这幅作品捐给了我们学校。在这幅画中,有一位老前辈华侨正坐在石椅上,给村里的学生讲述他在国外的经历。也许你会问,华侨是什么?就是指在国外定居的中国人,他们有的在印度,有的在菲律宾,有的在新加坡……画中的学生们听得津津有味,好像自己已经在国外了。

我们的老前辈华侨看到了自己的家乡生活条件那么不好,便产生了一个伟大的想法。有的回来出资建医院,有的建学校,有的去铺路。据说,以前的侨光中学就是老一辈华侨建造的呢!

通过今天这节课,我学到了很多书上没有的东西,也知道了什么是华侨精神。我们要学习华侨们敢于冒险、勇于拼搏的精神和他们重视乡情亲情、回家乡兴学重教的精神。长大为建设祖国、建设家乡做出贡献!

11月21日,“2020福建企业百强榜”公布,兴业银行继续蝉联福建企业百强榜首。

今年疫情“大考”之下,兴业银行坚定战略定力,统筹推进“保安全、稳发展、助防疫”,将自身转型发展融入服务福建高质量发展超越、助力“六稳”“六保”大局,与实体经济共克风雨、同频共振,在高质量发展轨道上稳步前行。

截至9月末,兴业银行总资产达7.62万亿元,较年初增长6.63%;营业收入1517.83亿元,同比增长11.11%;净利润1167.39亿元,同比增长13.11%;归属于母公司净利润518.75亿元;不良贷款率1.47%,较年初下降0.07个百分点。

兴业银行发源于福建、总部植根福建,始终

兴业银行蝉联福建企业百强榜首

将福建作为金融服务的大本营、主战场,汇聚全国性商业银行集团的资源和力量,持续加大对优化金融供给,全力支持福建全方位推动高质量发展超越,为经济发展高素质和生态环境高颜值注入强劲金融动力。到9月末,该行福建省内各项贷款余额3924亿元;承销省内非金融企业债务融资工具446.8亿元,市场占比近20%,继续保持第一;全省专项债累计发行1353亿元,由兴业银行提供财务顾问服务的占比50%;依托集团子公司,通过信托、租赁、理财、基金、消

费金融等融资方式提供资金支持超千亿元;省内累计纳税超过1200亿元。

福建民营经济发达,中小企业众多,扶助民营、中小企业是福建稳住经济“基本盘”的重点。今年以来,兴业银行按照“六稳”“六保”工作要求,围绕推进复工复产和助企纾困,持续强化对稳企业的金融支持,推动民营小微企业市场主体经营状况稳中向好。前三季度普惠小微贷款余额247.65亿元,比年初增长38.83%;福建省纾困专项资金贷款投放25亿元,位列省内同行业第二位;

4000亿元;通过非标、信用债、地方债、理财、企业债、信托、租赁、基金、消费金融等方式五年累计投放资金超过7000亿元。同时,各子公司也将对《行动计划》,确保福建省内业务量和贡献度跃居所在行业前列。

本次福建企业百强榜单由福建省企业与企业家联合会、福建省广播影视集团、福建社会科学院联合发布,评选主要依据“营业收入、企业净利润、资产总额、纳税总额”等综合指标,以营业收入为标准,评选对象覆盖国企、民企、外企等各种所有制企业,经过企业自行申报、各设区市企联及相关经济社团、行业协会推荐、评审委员会评定等步骤综合评选而出。